

KÖSZÖNTŐ

*Az élet tartalmát a nagy feszültség, az alkotás pillanatai jelentik,
nem pedig a létezés kalendáriumi időszaka.*
(Márai Sándor)

F. Dárdai Ágnes professzor asszony, a Pécsi Egyetemi Könyvtár főigazgatója 2014. július 29-én ünnepelte 60. születésnapját. Élete e jelentős állomásán a történettudomány és a neveléstudomány kutatói, oktatói, könyvtárosok, kollégák, valamint egykori és jelenlegi tanítványai köszöntik. Anyaintézménye, a Pécsi Egyetemi Könyvtár számára külön öröm és megtiszteltetés, hogy a könyvtár az általa indított kiadványsorozatának 12. köteteként megjelenő születésnapi kötetrel köszönheti a főigazgatót, a kiváló kutató professzort, az elkötelezett könyvtárost, akinek vezetésével és a vele való közös munka révén a Pécsi Tudományegyetem Könyvtára mára a hazai felsőoktatási könyvtári szolgáltató rendszer élvonalába került.

F. Dárdai Ágnes 1977-ben végzett a szegedi József Attila Tudományegyetem történelem-német szakán. Tanulmányai befejezése után a szegedi egyetem Központi Könyvtárában kezdett dolgozni, majd Karácsonyi Béla könyvtárigazgató ösztönzésére végezte el az Eötvös Loránd Tudományegyetem könyvtár szakát. 1980 és 1983 között ösztöndíjas gyakornokként a JATE Középkori Egyetemes Történeti Tanszékére került, ahol megvédte *Közgondolkodás és reformáció a 16. századi Németországban, korabeli közmondások és röplapok tükrében* című egyetemi doktori disszertációját (1983).

1983–1987 között a szegedi egyetem Ságvári Endre Gyakorló Gimnáziumában, majd 1987 és 1994 között a pécsi Janus Pannonius Gimnázium és Szakközépiskolában tanított történelmet. Szakmai felkészültségére felfigyelt Bernáth József, aki óraadó tanárként meghívta az egyetemre. A felsőoktatásban végzett feladatai mellett a középiskolai érettségi rendszer megújításában is jelentős szerepet vállalt. 1995–2005 között részt vett a kétszintű történelem érettségi kidolgozásában. 1995 és 1998 között a Történelemtanárok Egylete Országos Választmányának tagja volt. A Magyar Történelmi Társulat Tanári Tagozata Országos elnökségében 1998 óta a külügyi titkári teendőket látja el.

1994–1999 között a Janus Pannonius Tudományegyetem Oktatásmódszertani Tanszékén dolgozott. Oktatási területei a nevelés- és művelődéstörténet, a történelem tanításának módszertana, kutatási területei pedig a tankönyvelmélet, a történelemdidaktika, a történelem tanításának, a nevelés- és művelődéstörténet tárgyköreit ölelik fel.

2001-ben Budapesten, az Eötvös Loránd Tudományegyetemen, Szabolcs Ottó témavezetésével szerzett PhD-fokozatot pedagógiából, 2006-ban pedig ugyanitt,

a Történettudományi Doktori Iskolában habilitált (*Történelemlények mint a történelmi gondolkodás kordokumentumai*).

1994-től publikál hazai és nemzetközi folyóiratokban. Rendszeresen szerepel hazai és nemzetközi történelempedagógiai, tankönyvelméleti konferenciákon (Németország, Ausztria, Norvégia, Marokkó). Kutató munkájának egyik fő színhelye a Braunschweig-i Nemzetközi Tankönyvkutató Intézet, melynek hazai megismertetéséért is igen sokat tett. Vendégoktatóként tevékenykedett Erlangenben (1996), Braunschweigben (1999, 2000) és Feldkirchben (1999, 2000, 2002). Számos hazai és nemzetközi tudományos szakmai szervezet és grémium tagja: Magyar Történelmi Társulat Tanári Tagozata (1996-tól tag, 1999-től igazgatóválasztmányi tag), International Society for History Didactics (1996-), MTA PAB Pedagógiai Munkabizottság (1993-), MTA PAB Neveléstörténeti Munkabizottság (2005-), Magyar Könyvtárosok Egyesülete (2000-), Egyetemi Könyvtár-igazgatók Kollégiuma (1999-), OTKA Könyvtárbizottság Kuratóriuma (2000-2006).

Kezdeményezésére jött létre a Magyar Könyvtárosok Egyesületén belül a felsőoktatási és tudományos szakkönyvtárakat tömörítő szekció, melynek alapító elnöki tisztét is betöltötte. Szerkesztőbizottsági tagja az *Information. Mitteilungen. Communications. International Society for History Didactics* évkönyvének (1996-2005), a *Könyv és Nevelés* folyóiratnak (2005-). 2010-ben *Történelemtanítás* címen online történelemdidaktikai folyóiratot és portált alapított.

1999-ben, egyetemi felkérésre vállalta el a JPTE Központi Könyvtárának vezetését. 2000-től az integrált egyetem könyvtárának főigazgatója. Az ezredfordulótól kezdődően alakult ki a modern, dinamikusan fejlődő egyetemi oktatási-kutatási igényeikhez alkalmazkodó integrált könyvtári hálózat, folyamatosan bővülő hagyományos és elektronikus könyvtári szolgáltatásokkal. 2006-ban kezdeményezésére jött létre a Történeti Gyűjtemények Osztálya, ahol a Klímo Könyvtárban és a történeti különgyűjteményekben folyó tudományos kutatómunka irányítója lett; tevékeny részt vállalt a 2010-ben alapított Egyetemtörténeti Gyűjtemény modern szemléletű, interaktív állandó kiállításának létrehozásában is.

2008 és 2010 között az utóbbi évtizedek legjelentősebb könyvtári beruházása, a „Pécs - Európa Kulturális Fővárosa”-projekt keretében megszülető Dél-Dunántúli Regionális Könyvtár és Tudásközpont könyvtárszakmai programjának egyik fő koordinátoraként határozott elképzeléssel, kitartóan dolgozott az új intézményi koncepció megvalósulásáért. 2011-ben, a szervezeti struktúra további átalakításával állította fel immár az új Tudásközpontba költözött Központi Könyvtár keretén belül a Tartalomszolgáltató és Kutatástámogató, valamint a Közönségkapcsolati Osztályt. Vezetése alatt nem csupán a szervezet alakult át, de a tartalom és a szolgáltatások is fejlődtek: az újítások közül kiemelkedik a könyvtár digitalizálási programja (KlímóTheca, majd Digitália), valamint az egyetemi oktatók bibliográfiai adatbázisa.

1999-ig a PTE Tanárképző Intézetében és a PTE BTK Modernkori Történelem Tanszékén neveléstörténet, didaktika, történelem szakmódszertant oktatott, tananyagot fejlesztett. Főigazgatói munkája mellett oktatóként a PTE BTK Történeti Intézetében továbbra is szakmódszertani feladatokat lát el. Jelentős szerepet vállalt a jövő könyvtáros-generációjának nevelésében, így 2004-től a PTE Felnőttképzési és Emberi Erőforrás Fejlesztési Intézet (utóbb FEEK) Könyvtártudományi Intézet igazgatóhelyettese, 2006 és 2009 között pedig a bajai Eötvös József Főiskola Könyvtártudományi Tanszékének vezetője volt. Évente több tucat egyetemi diplomadolgozat és doktori disszertáció konzulens tanára történelem, neveléstörténet és tankönyvkutatás és -elmélet témakörökben. A Pécsi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán, 2005-ben alapított „Oktatás és Társadalom” Neveléstudományi Doktori Iskola alapító tisztségese.

F. Dárdai Ágnes dinamikus egyéniség, aki a könyvtári hálózat egészét, valamint munkatársait is képes mozgásban tartani, innovációra ösztönözni. Felkarolja és támogatja a tehetséges könyvtárosokat, ösztönzi őket tudományos munka végzésére és vezetői feladatok vállalására. Vitathatatlan szakmai tekintéllyel rendelkezik, amelyhez empatikus személyisége, emberismerete, szociális érzékenysége, jó konfliktustűrő, és -kezelő képessége is társul. Kiváló minőségű munkával rendelkezik, így válhatott a könyvtári szakma országosan is meghatározó alakjává. Nagy teher- és munkabírású vezető, akinek könyvtári és tudományos tevékenysége példát és irányt mutat munkatársai számára. Szerteágazó kapcsolatait a könyvtár és a Pécsi Tudományegyetem érdekében kamatoztatja, melynek fáradhatatlan „nagykövete” és elhivatott szolgálója.

Kedves Ágnes! Fogadd szeretettel születésnapod alkalmából a jelen ünnepi kötetet, kívánunk Neked a következő évtizedekre jó egészséget, sok boldogságot, és további szép szakmai sikereket.

Pécs, 2014 ősze

Szellőné Fábíán Mária